



United Nations  
Educational, Scientific and  
Cultural Organization

Organisation  
des Nations Unies  
pour l'éducation,  
la science et la culture

Organización  
de las Naciones Unidas  
para la Educación,  
la Ciencia y la Cultura

Организация  
Объединенных Наций по  
вопросам образования,  
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة  
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、  
科学及文化组织

## 联合国教科文组织总干事

伊琳娜·博科娃

### 在消除种族歧视国际日的致辞

2016年3月21日

2016年，消除种族歧视国际日恰逢在2001年反对种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不容忍行为世界会议上通过《德班宣言和行动纲领》十五周年。

种族歧视会引发分裂和杀戮，阻碍国家间和平，破坏日趋多元化社会的内部团结。宗派主义者利用对他人的仇恨进行大规模的文化和种族清洗。在世界各地如此之多的国家里，奴隶制的做法在种族或宗教的基础上持续存在并日益恶化。历史性的难民危机被当作加深偏见和煽动排斥他人的借口。我们的当务之急是在全球范围加倍努力，在每个人心中和公共机构中筑起反对种族主义和不宽容的屏障。

为了对抗这一源自无知及仇恨他人的祸患，教科文组织推广全球公民教育，并开发了用于加强相互理解、批判性思考、公民责任和文化间对话的工具和知识。“奴隶之路”项目宣传奴隶制历史，对奴隶制导致的思维模式和歧视发出警示。“国际文化和睦十年”（2013--2022年）或“非洲人后裔国际十年”（2015-2024年）等倡议是增进对话、摒弃种族偏见的强大平台。教科文组织发起的国际反对种族主义城市联盟构成了一个辩论和行动网络，旨在加强打击排斥现象的公共政策和计划。本着同样的精神，教科文组织于不久前推出了“足球中的种族主义与歧视报告”，其中提出了可在体育界传播的良好做法。

种族歧视可能是直接的、大规模的，有时体现在极不公正的法律当中。它也有可能隐匿于日常生活中，悄无声息地剥夺人们工作、住房或社会生活等方面的基本权利。我们每一个人都可以在各自的层面发挥打击种族主义的作用。今天，我吁请各会员国、民间社会组织和公民们发出更高的呼声，行动起来，消除种族歧视。唯有这样，我们才能建设更为包容和宽容，也因此更为强大和可持续的社会。

伊琳娜·博科娃